

孝义花开竞芬芳

通讯员 龚卓妮 邝安琪



普法培训

“敬祖先、孝父母、睦宗族、和亲邻、守国法、勤力作……”在汉滨区关庙镇，这片因关帝庙而得名、自古崇尚关羽孝义之风的土地上，孝义文化源远流长，孕育了李氏家规、汪氏家规等一系列优秀家风家训，如瑰宝般熠熠生辉。

近年来，汉滨区关庙镇始终把弘扬乡风文明作为农村精神文明建设的核心，通过深化拓展“诚孝俭勤和”新民风建设，大力弘扬孝义文化，大兴孝义新风，为乡村振兴注入强大精神原力。

老有所养，爱心食堂传温情

关庙镇常住人口4.7万人，其中60岁以上人口7000余人，占比接近15%，老龄化问题日益凸显。“以前就我一个年纪大的在家，顿顿做饭很麻烦，又吃不完，倒掉也可惜，大部分时候，都是热点剩饭将就一下。”村民李增荣简单的言语道出了农村独居老人的三餐困境。

为解决村里70岁以上独居和留守老人的实际困难，关庙镇文化村于2022年6月份开始筹划建设“爱心食堂”，子女们采取自愿的方式，每月交一百块，70岁以上的老人就可以周一至周六“免费”用餐。关庙镇沈家岭社区2024年正式开业的孝义食堂，60岁以上按不同年龄阶段梯度收费，80岁以上可享受免费用餐。

每天饭点前，老人们便早早前来围坐在一起，都是多年街坊邻里，欢声笑语里聊着家长里短，每逢佳节，更是一起动手包饺子，享受别样团圆情。

老有所医，健康服务到家门

“大夫，从上回检查没多久我这脖子后面这块儿就一直疼，您给看看？”关庙镇新时代文明实践所与卫生院紧密合作，定期在村（社区）举办老年人义诊活动。“您头晕吗，我这样轻轻敲的时候感觉怎么样？”面对群众的急切询问，医护人员总是耐心倾听，细致检查，不仅给出针对性的治疗建议，还积极传授日常保健知识，引导老年人树立正确的健康观念、养成科学的饮食和生活习惯。

关庙镇中心卫生院积极推进医师团队家庭医生签约履约服务全覆盖，家庭医生团队每季度入户随访患有四种重点慢病的签约群众，监测患者血压、血糖状况，有针对性地开展用药指导和健康教育。按照《国家基本公共卫生服务规范》工作要求，关庙镇中心卫生院每年按时开展65岁及以上老年人免费健康体检，为了让失能老人、行动不便人群充分分享国家基本公共卫生服务项目，家庭医生服务团队为已签约的失能老人、行动不便人群提供免费上门服务体检服务。

同时，结合各种宣传日主题活动、常

见疾病的预防等内容，定期开展健康教育讲座，从老人日常饮食起居等方面科普宣传，让老人们掌握更多健康知识，培养良好健康生活习惯，树立正确的健康理念，提高自身健康重视程度，疾病早发现早治疗，畅享健康美好新生活。

老有所为，乡村治理显身手

在关庙镇，老年人不仅是受益者，更是参与者。文化村石岭沟小流域生态环境的改善，离不开老年群体的贡献。

走进文化村石岭沟，山沟小溪纵横交错，水流潺潺，林木茂盛。2020年，75岁的文化村村民李辉智牵头在村上成立了全省首支村级环保队“文化村环保队——石岭沟小流域保护队”，如今，这支150多人的队伍中，70%都是60岁以上的老年人，他们定期巡逻、清理垃圾、监督废弃物处理，通过几年的不懈努力，石岭沟小流域生态环境明显改善，河流水质持续变好，小流域水体从之前的四类水质变为现在的二类水质。每个月，这支环保队都要组织小分队从山坳里的湿地顺着山梁爬到大营山顶，从另一侧的山脊下到沟底，最后返回湿地，完成这条两三个小时的巡护路线。

平日里，李辉智还是文化村“五老”乡贤中的一员，这支年龄在75至77岁的“五老”队伍，既是村上的村民信息员、政策宣传员，又是文明新风的倡导者。他们牵头成立红白理事会，规定不搞陈规陋习，提倡婚事新办、丧事简办、余事不办，广泛宣传孝老敬亲、厚养礼葬和节俭办红白喜事，大力弘扬“诚孝俭勤和、忠孝敬善乐”新风，在全村形成了文明健康、绿色环保的良好风尚。

老有所教，党员大会传知识

每月15号，都是吴台社区召开党员大会的日子，80岁的党员赵永寿总是第一个来到会场。会上，吴台社区党总支书记王栋耐心询问老党员们对社区建设的建议。“美丽社区人居环境整治，最重要的就是我们每个人都能把房前屋后扫干净，只要家家户户院子门前都是干净的，咱们这个社区，怎么可能环境不好。”老党员们总是积极参与学习讨论，行动上更是带头清扫公路，清除路边杂草，以身作则发挥党员表率。

各村（社区）积极组建送学工作队，对辖区行动不便、年老体弱老党员开展“送学上门”活动，确保每一名党员学习路上“不掉队”。送学工作队在送学过程中，详细了解老党员目前的身体和生活状况，叮嘱他们要保重身体，安享晚年生活，同时鼓励他们积极为社区建设发展建言献策，继续发挥余热。

老有所乐，演出慰问暖人心

关庙镇新时代文明实践所与文化站积极为各村（社区）的老年人提供丰富的文化娱乐活动。村（居）委会的乐器室里，锣鼓六件套一应俱全，老人们在这里打鼓、唱歌，享受着文化生活的乐趣。积极对接演出团队到村演出，今年以来共举办8次戏曲进乡村活动，每当热场的音乐声响起时，老人们总是积极参与，热情回应。

“看电影啦！晚饭后就来村委会门口看电影。”夏天的傍晚，村上广播准时响起通知。“我最喜欢看老片了，下午吃完饭出来跟老伴儿坐这儿看场电影，回去正好休息。”63岁的李阿姨开心地说。平日里，村（社区）的老年人自发组织各种文艺活动，沈家岭广场舞队、金星村老来俏演出队、柑树村文艺锣鼓队等队伍，活跃在街坊邻里之中。

关庙镇敬老院每年两次集体生日会，欢乐的生日快乐歌中，大家欢聚庆祝又度过一年幸福时光。重阳节前后，各村（社区）自行组织辖区老年人慰问活动，关庙镇党委、政府到敬老院送上棉衣棉鞋等慰问品，老人们感受到了党和政府的关怀与温暖。

孝义传家，家风家训育新人

“倾己勤劳，以行德义；奉先思孝，处下思恭；勿营华屋，勿谋良田；施惠无念，受恩莫忘……”关庙镇家风家训墙上的这几句话，不仅是对先辈智慧的传承，更是对后辈子孙的殷切期望。关庙镇以建立好家风、好家训为切入点，致力于引领好村风、淳化好民风，精心选树一批自身过硬、群众信得过的家庭家训作为典范，积极引导群众传承家庭传统美德，弘扬文明和谐新风，让优秀家风家训深入家家户户。

为了进一步强化正面引导，关庙镇通过道德评议会评选表彰孝义家庭、孝义之星和诚信经营户，这些榜样人物以他们的实际行动诠释了孝义的真谛，为村民们树立了崇高的道德标杆，引导村民崇德向善、见贤思齐。

此外，该镇将孝义文化建设巧妙地融入“关爱·苗成长”志愿服务项目中，以传统文化和艺术普及为载体，通过丰富多彩的活动形式，如经典诵读、绘画书法、手工艺制作等，让孩子们在参与中感受到孝义文化的魅力，从而培养他们的责任心和责任感。今年以来，已成功举办了56场活动，受到了家长和孩子们的热烈欢迎和高度评价。

在关庙镇这片厚植孝义之乡的土地上，孝义文化如涓涓细流汇聚成河，滋养着这片土地上的每一个人。通过深化乡风文明建设，关庙镇正逐步构建起一个和谐、文明、宜居的乡村新家园。孝义之风蔚然成风，已成为助推关庙镇经济社会高质量发展的强大动力。



孝行乡里文化活动



家庭医生上门服务



环保志愿队巡护



老人过集体生日



志愿者服务



爱心食堂



老人过集体生日



柿子熟了



果农乐丰收

「柿」业红火果农乐

通讯员 熊乐 贺珍珍

秋来十月柿子红，甜蜜“柿”业有盼头。近日，汉阴县平梁镇沙河村的甜柿喜获丰收，金黄柿子缀满枝头，远远看去就像一盏盏小灯笼照亮果农甜蜜“柿”业，洋溢着收获喜悦，绘出金秋好“丰”景。

走进果园，淡淡的柿香裹挟泥土气息扑面而来，饱满的柿子点缀在枝干之中，果香诱人。果农们喜笑颜开，成群结队地穿梭在柿子树间，将成熟的柿子纷纷采摘入筐，收获着一年的希望。

“我这个水果柿子是从2017年从四川引进的太秋系列，目前已经陆续上市，今年是第三个年头了，去年20亩地总共卖了五万四千多元，基本上还是达到理想状态，今年预计能产13000多斤柿子，卖四万多元。”汉阴县平梁镇白沟种植农民专业合作社的负责人冯尚清说。

据了解，普通的柿子需要进行脱涩处理才能食用，而太秋甜柿则是从树上摘下即可食用，而且果肉松脆、鲜甜多汁，是目前市场上品质和口感最好的柿子品种之一，消费市场好，经济效益高。冯尚清

充分发挥“带头人”作用，牵头组织成立了平梁镇白沟种植农民专业合作社，合作社通过实施规范化种植、打造品牌效应、拓展销售渠道等方式，有效带动了全年用工790人次，劳务支出近十万元。

“根据目前的市场走势来看，这个柿子的前景很好，所以我今年又增加了20亩，下一步我计划将柿子进行深加工，这个太秋柿子它是没有半点浪费的，可以卖新鲜的，也可以做成果脯，还可以加工成果酒，所以这个前景还是相当不错。”谈及未来的计划，冯尚清自信满满。

近年来，平梁镇坚持农业农村优先发展，大力实施乡村振兴战略，立足美丽乡村风景线，将柿子产业作为绿色生态产业、特色优势产业、乡村振兴产业，深入推进现代农业和旅游产业融合发展，推动了柿子产业节节攀升，柿子产业规模、质量和效益不断提升，乡村旅游欣欣向荣，朝着引领实现乡村振兴的目标稳步迈进。目前，全镇共种植柿子1600余亩。

文旅赋能多彩羊山

通讯员 周茜



文艺节目

近日，“醉”美红叶·“旬”秋启航系列文旅活动在旬阳市元镇羊山开启，羊山以会之名，喜迎八方游客，共赴文旅之约。

伴随着欢快的歌声，一曲《秋收》拉开了序幕。舞台上，极具特色的民俗舞蹈、幽默风趣的本土小品、高亢悠扬的独唱独奏等精彩节目轮番上演，为观众带来了一场视听盛宴。台下观众热情高涨，台下欢呼声和掌声此起彼伏，体验感和沉浸感十足。除了精彩纷呈的文艺表演，层林尽染的羊山美景和风味独特的特产也让人流连忘返。

游客向海深表示：“今天这个活动非常好，表演的节目很精彩。羊山的风景区也挺美的，枫叶好看，让人流连忘返。”游客李丹则带着孩子一同前来，“今天刚好周六，我带孩子出来玩一下。这里的枫叶很漂亮，孩子在草坪上玩得开开心心，手机一直拍个不停。他还特别喜欢这里的板栗，非要让我买。”游客们纷

纷表示，这次活动不仅让他们欣赏到了美丽的风景，还品尝到了地道的旬阳美食，收获颇丰。

演员柯昌耀也表达了对这次活动的喜爱。“很开心也参加了这次羊山的活动，我作为演员，表演了许多舞蹈，也有很多意外的收获，看到了羊山美丽的风景，还尝了很多本地美食。”

夜幕降临，篝火熊熊燃起，当动感的音乐响起，游客们手拉手围成圈，绕着篝火载歌载舞，感受着热烈的秋日浪漫，这一场景也成为此次活动的一大亮点。

近年来，旬阳市高度重视文旅融合发展，不断加快文旅产业发展步伐。此次活动的成功举办，进一步打造了“羊山”文旅品牌，展示了旬阳的文旅资源，提升了旅游服务品质。

“下一步，我镇将聚力创建省级旅游度假区，欢迎社会各界人士到秦岭南麓，一千三百米最适宜赏雪的吉祥羊山，康养福地，春观景，夏避暑，秋摘果，冬赏雪。”元镇党委书记张远玺说道。



载歌载舞